
Benutzerhandbuch

Dieses Benutzerhandbuch erklärt den Gebrauch der Softwareprogramme

Exif Viewer und DP Editor. Lesen Sie diese bitte gründlich durch, bevor

Sie mit diesen Programmen arbeiten.

Exif Viewer
DP Editor
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WICHTIG
Lesen Sie bitte die folgenden Hinweise, bevor Sie die Software benutzen.

Hinweise zur Software und zum Benutzerhandbuch

(1) Übertragung oder Vervielfältigung der beiliegenden Software oder dieses

Benutzerhandbuchs oder von Teilen davon ohne Genehmigung ist

untersagt.

(2) Die beiliegende Software und das Benutzerhandbuch dürfen nur für ein

Gerät benutzt werden.

(3) Wir übernehmen keine Haftung für etwaige Verluste oder Schäden, die dem

Anwender oder einer dritten Personen durch die Benutzung eines Geräts

mit der beiliegenden Software oder dem Benutzerhandbuch entstehen.

(4) Dieses Produkt wurde mit der größten Sorgfalt hergestellt. Sollte trotzdem

ein Defekt festgestellt werden, der auf einen Produktionsfehler

zurückzuführen ist, wird das Produkt kostenlos ersetzt. Für Defekte, die

nicht vom Hersteller verursacht wurden, wird keine Haftung übernommen.

(5) Änderungen des Inhalts der beil iegenden Software und des

Benutzerhandbuchs sind ohne Vorankündigung vorbehalten.

• Microsoft, MS-DOS und Windows sind in den USA und anderen Ländern 

eingetragene Warenzeichen der Microsoft Corporation, USA.

• Windows ist eine abgekürzte Bezeichnung für das Microsoft Windows 

Betriebssystem.

• Macintosh, iMac, Mac OS und QuickTime™ sind eingetragene Warenzeichen der 

Apple Computer, Inc.

• Adobe Photoshop und PhotoDeluxe sind Warenzeichen der Adobe Systems 

Incorporated in den USA.

• SmartMedia™ ist ein Warenzeichen der Toshiba Corpration.

• Alle anderen Firmen- oder Produktnamen sind Warenzeichen oder eingetragene 

Warenzeichen der jeweiligen Hersteller.

Versuchen Sie nicht, die beiliegende CD-ROM auf einem

Audio-CD-Spieler abzuspielen. Die entstehenden

Geräusche könnten sonst Ihr Gehör schädigen oder die

Lautsprecher oder Kopfhörer beschädigen.
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Diese Gebrauchsanleitung erklärt, wie Sie mit den Softwareprogrammen Exif Viewer

und DP Editor arbeiten.

Vorausgesetzt wird, daß der Leser grundlegende Kenntnisse im Umgang mit einem

Personal Computer (PC) besitzt. Genauere Informationen über die Benutzung Ihres

PCs entnehmen Sie bitte den Handbüchern für Ihren Computer.

Die in dieser Gebrauchsanleitung abgebildeten Bildschirme und Menüs unterscheiden

sich in der Windows- und Macintosh-Version etwas. Schlagen Sie bitte an Stellen in

diesem Gebrauchsanleitung nach, wo "(Windows)" oder "(Macintosh)" gezeigt wird, die

entsprechenden Beschreibungen für Ihren PC-Typ nach.

Einführung
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I. Arbeiten mit der Software auf Ihrem PC

Verwendung von Exif Viewer

1.Starten von Exif Viewer

Macintosh

Windows

Doppelklicken Sie auf [Exif Viewer].



Anzeigebereich für registrierte Anwendungen:

Ordnerstruktur-Anzeigebereich:

Vorschaubild-Anzeigebereich:
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Macintosh

Windows

Exif Viewer Hauptfenster und Menüs
Sobald Exif Viewer startet, erscheint der folgende Bildschirm.

Hauptfenster

HINWEIS: Exif Viewer kann die folgenden Dateiformate lesen: Exif-JPEG, Exif-

TIFF, JPEG, BMP (Windows-Version), PICT (Macintosh-Version), 

FlashPix und AVI.

TIP: • Wenn Sie den Exif Viewer nicht mehr startet, ist warscheinlich die

Preferences-Datei beschädigt.

• Öffnen Sie den Preferences-Ordner im Systemorder auf dem

Startvolume und verschieben Sie die Datei [Exif Viewer Prefs] in den

Papierkorb. Dann entleeren Sie den Papierkorb und starten Exif

Viewer noch einmal.
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Konfiguration des Hauptfensters

Ordnerstruktur-Anzeigebereich:
Listet den Inhalt der Laufwerke und Ordner auf.

Anzeigebereich für registrierte Anwendungen:
Zeigt das Anwendungsprogamm an, die für das Öffnen von Bildern registriert sind.

Vorschaubild-Anzeigebereich:
Zeigt Vorschaubilder der Bilder im ausgewählten Ordner an.

Schaltfläche [Ordnerstruktur ein / ausblenden]:
Diese Schaltfläche blendet abwechselnd die Ordnerstruktur und
die registierten Anwendungen ein und aus.

Schaltfläche [Zurück]:
Mit dieser Schaltfläche schalten Sie zum zuletzt angezeigten
Ordner zurück. (-> S.11)

Schaltfläche [Vorwärts]:
Wenn Sie mit der Schaltfläche [Zurück] zum zuvor ausgewählten
Ordner gegangen sind, schalten Sie mit [Vorwärts] zum
ursprünglichen Ordner zurück.(-> S.11)

Schaltfläche [Abbrechen]:
Mit dieser Schaltf läche brechen Sie die Anzeige der
Vorschaubilder ab.

Schaltfläche [Aktualisieren]:
Mit dieser Schaltfläche aktualisieren Sie die Anzeige, so daß die
neuesten Daten angezeigt werden.

Schaltfläche [Öffnen]:
Mit dieser Schaltfläche öffnen Sie das gewählte Bild. (-> S.9)

Schaltfläche [Information]:
Mit dieser Schaltfläche rufen Sie die Informationen für das
ausgewählte Bild ab. (-> S.14)

Schaltfläche [Drucken]:
Diese Schaltfläche öffnet das Dialogfeld Drucken und druckt ein
Bild. (-> S.21)

Schaltfläche [Ausdruck bestellen]:
Mit dieser Schaltfläche starten Sie den DP Editor und bestellen
Ausdruck. (-> S.25)

Popup-Menüs

Popup-Menü [Vorschaubilder-Anordnen]:
Über dieses Menü wählen Sie die Anordnung aus, in der die
Vorschaubilder angezeigt werden. (-> S.13)

Popup-Menü [Vorschaubildgröße]:
Über dieses Menü wählen Sie die Größe, in der die
Vorschaubilder angezeigt werden. (-> S.13)



1.Auswählen des Ordners

Wählen Sie den gewünschten Ordner, indem Sie ihn im Ordnerstruktur-Anzeigebereich des

Hauptfensters anklicken. Die Bilder in diesem Ordner werden angezeigt.

Wenn Sie das Zeichen [ ] (Windows) oder [ ] (Macintosh) links neben dem Ordner

anklicken, erscheint eine Drop-down-Liste der in dem ausgewählten Ordner enthaltenen

Ordner.

2.Anzeigen von Bildern
Um ein Bild in einem neuen Fenster anzuzeigen, doppelklicken Sie auf das Vorschaubild im

Hauptfenster oder markieren ein Vorschaubild und:

A. Klicken auf die Schaltfläche [ ] oder

B. Wählen [Öffnen] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh).

Bildfenster

3.Vergrößern und verkleinern des angezeigten Bildes
Um das angezeigte Bild zu vergrößern oder zu verkleinern, schalten Sie in den

Vergrößerungs- oder Verkleinerungsmodus, indem Sie die Schaltfläche [ ] oder [ ] in

der Symbolleiste anklicken oder [Vergrößerungswerkzeug] bzw. [Verkleinerungswerkzeug] im

Menü [Bild] wählen. Wenn Sie dann das Bild mit der Maus anklicken, wird es vergrößert oder

verkleinert; der angeklickte Punkt ist dabei der Mittelpunkt des Bildes.

I. Arbeiten mit der Software auf Ihrem PC Exif Viewer
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2.Anzeigen von Bildern

Windows

Macintosh



Schaltfläche [Wiedergabestatus]:

Zeigt den Wiedergabestatus. Sie können die Wiedergabe an jedem
Punkt starten, indem Sie die Schaltfläche zu dem gewünschten
Einzelbild ziehen.

4.Verschieben der Bildanzeige
Mit Hilfe der Bildlaufleisten im Bildfenster können Sie einen Bildlauf zu unterschiedlichen

Bildteilen durchführen.

Darüber hinaus können Sie durch Anklicken die Schaltfläche [ ] in der Symbolleiste oder

durch Wahl von [Handwerkzeug] im Menü [Bild] in den freien Bildlauf- Modus schalten, in dem

Sie das Bild durch Ziehen mit der Maus nach Belieben im Fenster verschieben können.

5.Wiedergeben von Videos
Vorschaubilder mit dem Symbol [Video] können Sie in einem Video-Wiedergabefenster

anzeigen und wiedergeben, indem Sie das Vorschaubild markieren und:

A. Auf die Schaltfläche [ ] klicken oder

B. [Öffnen] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh) wählen.

Video-Wiedergabefenster

Speichern eines Video-Einzelbildes

Wenn Sie die Video-Wiedergabe unterbrechen, können Sie mit dem Befehl [Speichern

unter] (Windows) oder [Sichern unter] (Macintosh) im Menü [Datei] (Windows) oder

[Ablage] (Macintosh) das gerade angezeigte Einzelbild als Standbild speichern.

Schaltfläche [Wiedergabe]:

Startet die Wiedergabe.
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Macintosh
Windows

Schaltfläche [Einzelbildschaltung]:

Schaltet das Video jeweils um ein Einzelbild vor
oder zurück.

Schaltfläche [Lautstärke]:

Reguliert die Lautstärke.
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6.Verwendung der Ordnerwahl-Verlaufsliste
Bis zu 20 der zuletzt gewählten Ordnernamen werden automatisch aufgezeichnet. Wenn Sie

einen aufgezeichneten Ordnernamen im Menü [Wechseln zu] wählen, werden die Bilder in

diesem Ordner angezeigt.

Wenn Sie auf die Schaltfläche [ ] klicken oder [Zurück] im Menü [Wechseln zu] wählen,

wird der Ordner angezeigt, der zuletzt vor dem aktuellen Ordner gewählt war. Ist kein zuvor

gewählter Ordner vorhanden, sind diese Schaltfläche und der entsprechende Menüpunkt

ausgeblendet.

Sind Sie zum vorherigen Ordner zurückgegangen, wird bei Anklicken der Schaltfläche [ ]

oder Wahl von [Vorwärts] im Menü [Wechseln zu] zum entsprechenden Ordner nach dem

gegenwärtig angezeigten gewechselt. Ist kein entsprechender Ordner vorhanden, sind diese

Schaltfläche und der entsprechende Menüpunkt ausgeblendet.
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Macintosh

Windows

Anzeige von Titel / Pfad:

Zeigt den Titel und den Pfad des Ordners an.

Der Titel kann geändert werden; Sie müssen ihn dazu anklicken.

Schaltfläche [Löschen]:

Klicken Sie auf die Schaltfläche [Löschen] oder drücken
Sie die Löschtaste (Windows), um das markierte
Lesezeichen zu löschen.

7.Verwendung von Lesezeichen
Registrieren eines Ordners als Lesezeichen 
Wählen Sie [Zu Lesezeichen hinzufügen] im Menü [Lesezeichen], um den gegenwärtig

gewählten Ordner als Lesezeichen zu registrieren.

Der Name des registrierten Ordners wird als Titel verwendet.

Sie können bis zu 100 Lesezeichen registrieren.

HINWEIS: Sobald 100 Lesezeichen registriert worden sind, wird der Menüpunkt 

[Zu Lesezeichen hinzufügen] ausgeblendet und kann nicht mehr 

benutzt werden.

Durchsuchen der Lesezeichen

Wenn Sie den Titel im Menü [Lesezeichen] wählen, werden die Bilder in dem Ordner mit

dem entsprechenden Titel angezeigt.

Bearbeiten der Lesezeichen

Um die Lesezeichen zu bearbeiten, öffnen Sie das Dialogfeld Lesezeichen, indem Sie

[Lesezeichen verwalten] im Menü [Lesezeichen] wählen.

Dialogfeld Lesezeichen
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MacintoshWindows

8.Änderung des Vorschaubild-Anzeigemodus
Ändern der Anordnung der Vorschaubilder
Wählen Sie [Vorschaubilder anordnen] (Windows) oder [Anordnen] (Macintosh) im Menü

[Ansicht] (Windows) oder [Darstellung] (Macintosh) oder im Popup-Menü [Vorschaubilder-

Anordnen] und wählen Sie, nach welcher Sortierung die Vorschaubilder angezeigt werden

sollen.

Nach Name, Typ, Datum

Ändern der Vorschaubildgröße
Wählen Sie [Vorschaubildgröße] im Menü [Ansicht] (Windows) oder [Darstellung]

(Macintosh) oder im Popup-Menü [Vorschaubildgröße] und wählen Sie eine der folgenden

Optionen für die Anzeigegröße der Vorschaubilder.

Große (160 x 120 Pixel), Mittlere (80 x 60 Pixel), Kleine (40

x 30 Pixel)

Ändern des Rahmen- und Hintergrunddesigns der Vorschaubilder
Sie können durch Wahl von [Fenster anpassen] (Windows) oder [Darstellungsoptionen]

(Macintosh) im Menü [Ansicht] (Windows) oder [Darstellung] (Macintosh) das Dialogfeld

[Fenster anpassen] (Windows) oder [Darstellungsoptionen] (Macintosh) öffnen und das

Design des Vorschaubildrahmen oder des Hauptfenster-Hintergrunds ändern.

Dialogfeld [Fenster anpassen]
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Macintosh
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9.Anzeigen der Bildinformation
Um die Bildinformation anzuzeigen, markieren Sie ein Vorschaubild und klicken auf die

Schaltfläche [ ] oder wählen [Information] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage]

(Macintosh). Ein Fenster mit den Bildinformationen erscheint.

Dialogfeld Bildinformation

HINWEIS: • Exif Viewer benutzt für die Angabe von Verschlußgeschwindigkeit und 

Blende die  von herkömmlichen Kameras verwendeten Werte; deshalb

kann es vorkommen, daß diese Informationen nicht mit den bei einer 

Digitalkamera verwendeten Einstellungen übereinstimmen.

• Im Feld für das Urheberrecht können nur ASCII-Textzeichen 

eingegeben werden.



10.Vorführen einer Diaschau
Wenn Sie [Diaschau] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh) wählen, erscheint

das Dialogfeld [Diaschaueinstellung], und Sie können eine Diaschau zeigen. Die Diaschau

zeigt die Bilddateien im Vorschaubild-Anzeigebereich.

Dialogfeld Diaschaueinstellung

Wiedergabe einer Diaschau
[Durch Tastendruck]-Wiedergabe: Wenn Sie [Durch Tastendruck] als Wiedergabe-

Modus wählen und dann auf die Schaltfläche 

[Wiedergabe] klicken, wird das erste Bild 

angezeigt. Um das nächste oder vorherige Bild 

anzuzeigen, betätigen Sie dann die Rechtspfeil- 

bzw. Linkspfeiltaste. 

Beenden einer Diaschau
Zum Beenden einer Diaschau klicken Sie mit der Maus oder drücken die Taste [Esc]

(Windows) oder die Befehlstaste + [.] (Macintosh).
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Macintosh
Windows

Optionsfelder [Wiedergabe-Modus]:

Hier können Sie den Wiedergabe-Modus wählen. Es stehen die
Optionen [Automatisch] und [Durch Tastendruck] zur Verfügung.

Eingabefeld [Wiedergabeintervall]:

Bestimmt die Wiedergabezeit (in Sekunden) für die einzelnen
Bilder. Dieser Wert kann eingestellt werden, wenn das
Optionsfeld [Automatisch] als Wiedergabe-Modus aktiviert ist.
Die Wiedergabezeit kann im Bereich von 1 Sekunde bis 30
Sekunden eingestellt werden.

Schaltfläche [Wiedergabe]:

Startet die Diaschau.

Kontrollkästchen [Wiederholt wiedergeben]:

Markieren Sie dieses Kontrollkästchen, wenn Sie die Diaschau
als sich wiederholenden Durchlauf wiedergeben wollen.
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3.Arbeiten mit Bilddateien

1.Wahl eines Bildes
Bilder im Hauptfenster können folgendermaßen gewählt werden.

Ein Bild wählen:
Um ein einzelnes Bild zu wählen (markieren), klicken Sie das Vorschaubild an. 

Alle Bilder wählen:
Wählen Sie [Alles markieren] (Windows) oder [Alles auswählen] (Macintosh) im Menü

[Bearbeiten], um alle Bilder im Vorschaubild-Anzeigebereich zu wählen.

Mehrere Bilder über die Tastatur wählen:
Sie können mehrere Bilder wählen, indem Sie die Steuerungstaste (Windows) oder

Umschalttaste (Macintosh) gedrükt halten, während Sie ein Bild nach dem anderen anklicken.

Mehrere Bilder mit der Maus wählen:
Wenn Sie die Maus über die Vorschaubilder ziehen, werden alle Bilder in dem vom

Mauszeiger gezeichneten Feld gewählt.

2.Verschieben und Kopieren von Bildern

Benutzen Sie eine der folgenden Methoden, um eine Bilddatei von einem Speicherort zu

einem anderen auf demselben Laufwerk (Windows) oder Volume (Macintosh) zu verschieben.

A. Ziehen Sie das Vorschaubild vom Vorschaubild-Anzeigebereich im Exif Viewer 

und legen Sie es auf dem Desktop ab.

B. Ziehen Sie das Vorschaubild vom Vorschaubild-Anzeigebereich im Exif Viewer 

und legen Sie es im Ordnerstruktur-Anzeigebereich ab.

C. Ziehen Sie die Bilddatei vom Desktop und legen Sie sie im Exif Viewer-Fenster ab.

Bilder können nicht vom PC auf eine in der Kamera geladene SmartMedia-Karte kopiert

werden.

Wenn die Datei zu einem Speicherort auf einem anderen Laufwerk (Windows) oder Volume

(Macintosh) gezogen wird, wird sie kopiert.
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3.Umbenennen von Bilddateien
Sie können eine Bilddatei umbenennen, indem Sie im Dateinamen-Anzeigebereich klicken

und einen neuen Dateinamen eingeben.

Automatische Umbenennung
Wenn Sie das umzubenennende Bild markieren und [Automatisch neubenennen] im Menü

[Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh) wählen, erscheint das Dialogfeld

[Automatisch neubenennen], und Sie können das Dateinamenformat wählen.

Dialogfeld [Automatisch neubenennen]

Hiermit ist es möglich, den Namen des gewählten Bildes mit einem einzigen

Bedienungsschritt in einen Namen zu ändern, der das Datum, die Zeit und den

gewünschten Text enthält. [Automatisch neubenennen] ersetzt den Dateinamen auf die

folgende Weise.

Wurde beispielsweise das markierte Bild um 9:21 und 15 Sekunden am 3. März 2000

fotografiert und [TARO] im Feld [Benutzerdefinitionen] eingegeben, lautet der neue Name,

der dem Bild zugewiesen wird:

[Datum] und [Zeit] spezifiziert -> "TARO2000_0303_092115AA.JPG"

Nur [Zeit] spezifiziert -> "TARO092115AA.JPG"

Nur [Datum] spezifiziert -> "TARO2000_0303AA.JPG"

Sollte der neue Dateiname einen bereits bestehenden Dateinamen duplizieren, werden die

beiden am Ende des Namens angehängten Buchstaben automatisch inkrementiert, um

eine Duplikation zu verhindern.

Bei der automatischen Umbenennung einer Nicht-Exif-Bilddatei oder einer Datei ohne

Datums- und Uhrzeitinformation für das Foto wird automatisch der Zeitstempel der Datei

benutzt.

4.Löschen von Bildern
Um ein Bild zu löschen, markieren Sie es und wählen [Löschen] im Menü [Datei] (Windows)

oder [Ablage] (Macintosh) oder drücken die Löschtaste (Windows).

Macintosh
Windows
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4.Bildbearbeitung

Windows

Bild-Anzeigebereich:

Hier wird das Bild angezeigt.

Fensterrahmen:

Im Fensterrahmen werden die grundlegendsten
Informationen für das Bild angezeigt.

Macintosh

1.Bildfenster
Wenn Sie ein Bild bearbeiten wollen, müssen Sie es zuerst öffnen. Sie können ein Bild zum

Bearbeiten öffnen, indem Sie entweder auf das Vorschaubild doppelklicken oder das

Vorschaubild markieren und dann folgendes tun:

A: Auf die Schaltfläche [ ] klicken.

B: [Öffnen] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh) wählen.

Wenn ein Bildbearbeitungsprogramm registriert worden ist, wird das Bild in der registrierten

Anwendung geöffnet.

Bildfenster

2.Beschneiden des Bildes
Sie können einen Teil des Bildes zum Beschneiden auswählen, indem Sie die Schaltfläche

[ ] in der Symbolleiste anklicken oder die Option [Auswahlwerkzeug] im Menü [Bild]

wählen.  Dann können Sie mit der Maus den auf dem Bild erscheinenden Ausschnittsrahmen

verschieben, vergößern oder verkleinern. Wenn Sie den gewünschten Bildteil gewählt haben,

klicken Sie auf die Schaltfläche [ ] in der Symbolleiste oder wählen [Beschneiden] im

Menü [Bild], um ihn auszuschneiden.

TIP: Sie können die zuletzt durchgeführte Schnittoperation rückgängig machen, 

indem Sie [Rückgängig] (Windows) oder [Widerrufen] (Macintosh) im Menü 

[Bearbeiten] wählen.



Schaltfläche [Abbrechen]:

Schließt das Dialogfeld, ohne die
Bildgröße zu ändern.
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Popup-Menü [Einheit]:

Hier können Sie Pixel oder Prozentzahl
(%) als Einheit für die Bildgröße wählen.

Schaltfläche [OK]:

Ändert die Bildgröße entsprechend
den spezifizierten Werten.

Eingabefelder [Breite] und [Höhe]:

In diese Felder geben Sie die Bildbreite und Bildhöhe in
der im Popup-Menü [Einheit] gewählten Einheit ein.
Wenn Sie einen Wert in einem Feld eingeben, ändert sich
der Wert im anderen Feld automatisch, um das
Seitenverhältnis des Bildes beizubehalten.

3.Kopieren des Bildes in die Zwischenablage
Durch Wahl von [Kopieren] im Menü [Bearbeiten] können Sie den ausgewählten Bildteil in die

Zwischenablage kopieren.

4.Ändern der Bildgröße
Wenn Sie auf die Schaltfläche [ ] in der Symbolleiste klicken oder [Bildgröße] im Menü

[Bild] wählen, erscheint das Dialogfeld [Bildgröße]. In diesem Dialogfeld können Sie die

Größe des Bilds auf eine Einstellung zwischen 160x120 und 4096x4096 ändern.

Dialogfeld [Bildgröße]

TIP: Sie können die zuletzt durchgeführte Bildgrößenänderung rückgängig machen, 

indem Sie [Rückgängig] (Windows) oder [Widerrufen] (Macintosh) im Menü 

[Bearbeiten] wählen.

5.Drehen des Bildes
Sie können das Bild 90° nach links oder rechts drehen, indem Sie auf die Schaltfläche [ /

] in der Symbolleiste klicken oder die Option [Linksrotation / Rechtsrotation] im

Menü [Bild] wählen.
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6.Speichern des Bildes
Wenn Sie auf die Schaltfläche [ ] (Windows) oder [Sichern unter] (Macintosh) klicken oder

[Speichern unter] (Windows) oder [Sichern unter] (Macintosh) im Menü [Datei] (Windows)

oder [Ablage] (Macintosh) wählen, erscheint das Dialogfeld [Speichern]. In diesem Dialogfeld

spezifizieren Sie das Dateiformat und den Zielordner, bevor Sie das Bild speichern.

Dialogfeld [Speichern]

HINWEIS: Exif Viewer kann die folgenden Dateiformate speichern: Exif-JPEG, 

Exif-TIFF, BMP (Windows-Version), PICT (Macintosh-Version).

7.Registrieren eines Bildbetrachtungprogramms
Wenn Sie ein Bild mit der Standard-Softwareeinstellung öffnen, wird es von Exif Viewer

angezeigt.

Um ein vorinstalliertes Bildbetrachtungsprogramm zu verwenden, ziehen Sie das Symbol der

Programmdatei oder ihre Verknüpfung (Windows) bzw. ihr Alias (Macintosh) in den

Anzeigebereich für registrierte Anwendungen (->S.7). Diese Anwendung ist dann das

registrierte Bildbetrachtungsprogramm und wird fortan zum Anzeigen eines Bildes benutzt,

wenn Sie ein Bild öffnen.

Um die Registrierung einer registrierten Anwendung zu löschen, wählen Sie [Registrierung

der Anwendungssoftware aufheben] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh)

oder ziehen das Symbol des registrierten Programms aus dem Anzeigebereich für registrierte

Anwendungen und legen es auf dem Desktop ab.

Die folgenden Programme sind als kompatibel mit Exif Viewer bestätigt worden.

Adobe PhotoDeluxe 2.0 (für Macintosh)

Adobe PhotoDeluxe HE 3.0 (für Windows)

Adobe Photoshop 4.0

Adobe Photoshop 5.0

Adobe Photoshop 5.5

FUJIFILM EZtouch Ver. 3.3



1.Einrichten einer Seite
Wenn Sie [Seite einrichten] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh) wählen,

erscheint das Dialogfeld [Seite einrichten]. In diesem Dialogfeld stellen Sie Parameter wie

Papierformat und Ausrichtung ein.

2.Drucken
Wenn Sie ein Bild markieren und auf die Schaltfläche [ ] klicken oder [Drucken] im Menü

[Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh) wählen, erscheint das Standard-Druckdialogfeld

für den gegenwärtig ausgewählten Drucker. Von diesem Dialogfeld aus können Sie das Bild

drucken.

Dialogfeld Drucken

* Das mit der Schaltfläche [Eigenschaften] aufgerufene Dialogfeld [Drucken] ist je nach dem benutzten 
Druckertreiber unterschiedlich. (Windows)

* Andere Elemente als das Kontrollkästchen [Bild zentrieren], das Kontrollkästchen [Datum aufdrucken],
das Kontrollkästchen [An die Seite anpassen] und die Optionsfelder sowie die Schaltfläche [Vorschau] 
variieren je nach dem benutzten Drucktreiber.

Kontrollkästchen [Bild zentrieren]:

Aktivieren Sie dieses Kontrollkästchen, um das
Druckbild in die Mitte der Seite zu setzen. Wenn Sie
dieses Kontrollkästchen nicht aktivieren, wird das Bild
in der oberen linken Ecke der Seite gedruckt.
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5.Drucken des Bildes

Windows

Kontrollkästchen [An die Seite anpassen]:

Wenn Sie dieses Kontrollkästchen aktivieren,
wird das Bild so gedruckt, daß es die Seite
ausfüllt. Aktivieren Sie dieses Kästchen nicht,
wird das Bild in seiner Originalgröße gedruckt.

Macintosh

Kontrollkästchen [Datum aufdrucken] :

Markieren Sie dieses Kontrollkästchen, wenn das
Datum in Ihrem Bild aufgedruckt werden soll.

Optionen für [An die Seite anpassen]:

Diese Optionen können Sie wählen, wenn das
Kontrollkästchen aktiviert ist.

• Ganzes Bild in Maximalgröße drucken

(Bildrand hinzugefügt):
Diese Option druckt das Bild verkleinert oder 
vergrößert unter Beibehaltung des 
Seitenverhältnisses, so daß kein Bildteil über 
die Seite hinausgeht. Das Bild wird nicht 
beschnitten.

• Ausgefüllten Druckbereich drucken

(Bild beschnitten):
Diese Option druckt das Bild unter
Beibehaltung des Seitenverhältnisses
vergrößert oder verkleinert, so daß es den
Druckbereich der Seite füllt. Bildteile, die über
die Seite hinausgehen, werden abgeschnitten.
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Schaltfläche [Vorschau]:
Klicken Sie diese Schaltfläche an, um das Bild so anzuzeigen

(Vorschaubild), wie es ausgedruckt wird.

Schaltfläche [Abbrechen]:
Klicken Sie auf diese Schaltfläche, um den Druckvorgang

abzubrechen und das Dialogfeld [Drucken] zu schließen.

Schaltfläche [OK]:
Klicken Sie auf diese Schaltfläche, um das Drucken mit den

aktuellen Einstellungen zu starten.

TIP: (Macintosh) Beim Mac OS 8.5 oder höher können Sie den für das 

Datumsaufdrucken verwendeten Zeichensatz ändern, indem Sie das 

Kontrollfeld "Erscheinungsbild" öffnen und die Einstellung "Großer 

Systemzeichensatz" im Zeichensätze-Register ändern.



[Anzahl der Bilder]:

Legt die Anzahl der vertikalen und horizontalen Bilder fest.

Wenn Sie die Anzahl gedruckter Bilder ändern wollen, klicken
Sie auf die Schaltflächen [ ] und [ ] .
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3.Drucken eines Index
Wenn Sie mehrere Bilder markieren und dann [Index drucken] im Menü [Datei] (Windows)

oder [Ablage] (Macintosh) wählen, erscheint das Dialogfeld [Index drucken]. Über dieses

Dialogfeld können Sie einen Index der Bilder drucken.

Dialogfeld [Index drucken]

*Das mit der Schaltfläche [Eigenschaften] aufgerufene Dialogfeld [Drucken] ist je nach dem benutzten 
Druckertreiber unterschiedlich. (Windows)

Schaltfläche [Vorschau]:
Mit dieser Schaltfläche zeigen Sie Vorschaubilder der zu

druckenden Bilder an.

Schaltfläche [Abbrechen]:
Anklicken dieser Schaltfläche bricht den Druckvorgang ab und

schließt das Dialogfeld [Index drucken].

Schaltfläche [OK]:
Klicken Sie auf diese Schaltfläche, um das Drucken mit den

aktuellen Einstellungen zu starten.

TIP: (Macintosh) Beim Mac OS 8.5 oder höher können Sie den für den Dateinamen 

verwendeten Zeichensatz ändern, indem Sie das Kontrollfeld "Erscheinungsbild"

öffnen und die Einstellung "Großer Systemzeichensatz" im Zeichensätze-

Register ändern.
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6.Beenden des Exif Viewer

Um Exif Viewer zu beenden, wählen Sie [Beenden] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage]

(Macintosh) oder klicken auf die Schaltfläche [Schließen] (Windows) oder das Feld

[Schließen] (Macintosh) im Hauptfenster.



Doppelklicken Sie auf [DP Editor].
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Ausdruckbestellung festlegen (Verwendung des DP Editor)

1.Starten des DP Editor

Macintosh

Windows

Wählen Sie vom Windows Startmenü 
aus [Programme]-[DP Editor]-[DP 
Editor].

A. Starten über das Windows Startmenü
Starten mit dem DP Editor-Symbol auf einem Macintosh

Startbildschirme

B.      Starten aus Exif Viewer
Wählen Sie [Ausdruck bestellen] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh)

von Exif Viewer oder klicken Sie auf die Schaltfläche [ ].

HINWEIS: • Beim Start des DP Editor wird das Dialogfeld [Medium wählen] 

angezeigt; legen Sie daher den Datenträger, auf dem die Information 

für die Ausdruckbestellung aufgezeichnet werden soll (SmartMedia, 

Diskette, MO-Disk usw.), in das entsprechende Laufwerk ein, bevor 

Sie den DP Editor starten.

• Entfernen Sie einen möglicherweise bestehenden Schreibschutz von 

dem Datenträger, der vom DP Editor benutzt wird.



Unmittelbar nach dem Start des DP Editor und immer wenn Sie [Medium wählen] im Menü

[Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh), wird das Dialogfeld [Medium wählen] angezeigt.

In diesem Dialogfeld wählen Sie den Datenträger aus, auf dem die

Ausdruckbestellungsinformation gespeichert werden sollen.

Dialogfeld [Medium wählen]

Schaltfläche [OK]:
Markieren Sie einen Datenträger und klicken Sie auf diese

Schaltfläche. Das Hauptfenster erscheint.

Schaltfläche [Abbrechen]:
Klicken Sie zum Abbrechen der Datenträgerwahl auf diese

Schaltfläche. Das Dialogfeld [Medium wählen] wird geschlossen.

Wenn Sie diese Schaltfläche unmittelbar nach dem Start des DP

Editor anklicken, wird DP Editor beendet.

Datenträger-Anzeigebereich:

Zeigt alle gegenwärtig an den PC angeschlossenen Laufwerke. (Windows)

Zeigt alle gegenwärtig an den PC angeschlossenen Volumes. (Macintosh)
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2.Wahl des Datenträgers

MacintoshWindows



1.Hauptfenster
Sobald Sie einen Datenträger wählen, erscheint das Hauptfenster.

Hauptfenster

HINWEIS: Sind bereits DPOF-Informationen auf dem gewählten Datenträger 

gespeichert, erscheinen die Indexsymbole und Vorschaubilder in 

dem Fenster.
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3.Registrieren der Ausdruckbestellungsinformation

Windows

Macintosh

Schaltfläche Öffnen:

Schaltfläche Speichern:

Feld Anzahl der Ausdrucke:
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2.Registrieren von Bildern
A. Um ein Bild zu registrieren, ziehen Sie das Vorschaubild vom Desktop oder den 

Vorschaubild-Anzeigebereich von Exif Viewer in das Hauptfenster.

B. Öffnen Sie das Dialogfeld [Öffnen], indem Sie [Ausdruckbestellung bestimmen] im 

Menü [Bestellen] wählen. Spezifizieren Sie in diesem Dialogfeld die Bilder.

HINWEIS: Es können nur Bilder der Dateiformate Exif-JPEG, Exif-TIFF und JPEG 

und in einer Größe von mindestens 640 x 480 Pixel registriert werden. 

Bilder in anderen Formaten können nicht registriert werden.

* Auswählen von Bildern
Wählen Sie auf die folgende Weise Bilder im Hauptfenster oder Indexfenster.

Ein Bild wählen:
Klicken Sie auf das Vorschaubild, um das Bild zu wählen (markieren).

Alle Bilder wählen:
Sie können alle Bilder im Hauptfenster oder Indexfenster (->S.29) wählen, indem Sie

[Alles markieren] (Windows) oder [Alles auswählen] (Macintosh) im Menü [Bearbeiten]

wählen.

Mehrere Bilder über die Tastatur wählen:
Sie können mehrere Bilder wählen, indem Sie die Steuerungstaste (Windows) oder

Umschalttaste (Macintosh) gedrückt halten, während Sie ein Bild nach dem anderen

anklicken.

Mehrere Bilder mit der Maus wählen:
Wenn Sie die Maus über die Vorschaubilder ziehen, werden alle Bilder in dem vom

Mauszeiger gezeichneten Feld gewählt.

Spezifizieren der Anzahl von Ausdrucken
Wenn Sie ein registriertes Bild markieren und auf die Schaltfläche [ ] klicken, können

Sie die Anzahl gewünschter Ausdrucke für das gewählte Bild bestimmen.

Sie können auch mehrere registrierte Bilder markieren (einschließlich Kombinationen von

Vorschaubilder und Indexsymbolen) und die Ausdruckanzahl bestimmen.

HINWEIS: Für die Anzahl von Ausdrucken können Werte von 1 bis 999 spezifiziert

werden. Um die Ausdruckbestellung aufzuheben, markieren Sie das 

Vorschaubild oder das Indexsymbol und wählen dann [Ausdruck-

bestellung aufheben] im Menü [Bestellen].

TIP: Die Anzahl von Ausdrucken kann auch durch Eingabe einer Zahl 
im Feld [Anzahl der Ausdrucke] bestimmt werden.
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3.Bearbeiten der Information für den Indexausdruck
Indexfenster
Um ein neues Indexfenster zu öffnen, wählen Sie [Neuer Index] im Menü [Bestellen].

Indexfenster

Im Indexfenster registrieren Sie Bilder, für die Sie Indexausdrucke wünschen.

Hinzufügen von Bildern
Ein Bild hinzufügen, für das Sie einen Index ausdrucken möchten:

A. Um ein Bild zu registrieren, ziehen Sie das Vorschaubild vom Desktop oder den 

Vorschaubild-Anzeigebereich von Exif Viewer in das Hauptfenster.

B. Öffnen Sie das Dialogfeld [Öffnen], indem Sie [Ausdruckbestellung bestimmen] im 

Menü [Bestellen] wählen. Spezifizieren Sie in diesem Dialogfeld die Bilder.

HINWEIS: Es können nur Bilder der Dateiformate Exif-JPEG, Exif-TIFF und JPEG 

und in einer Größe von mindestens 640 x 480 Pixel registriert werden. 

Bilder in anderen Formaten können nicht registriert werden.
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4.Löschen der Registrierung von Bildern
Um die Registrierung eines Bildes zu löschen, markieren Sie das Vorschaubild oder das

Indexsymbol und wählen dann [Ausdruckbestellung aufheben] im Menü [Bestellen].

5.Bestätigung einer Bestellung (Speichern einer Bestellung)
Wenn Sie auf die Schaltfläche [ ] klicken oder [Speichern] (Windows) oder [Sichern]

(Macintosh) im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage] (Macintosh) wählen, erscheint das

Dialogfeld [Bestätigung der Bestellung]. Überprüfen Sie die Details für die Ausdruckbestellung

und klicken Sie dann auf die Schaltfläche [OK], um die Ausdruckbestellungsinformation

aufzuzeichnen.

Die registrierten Informationen werden auf dem im Dialogfeld [Medium wählen] gewählten

Datenträger aufgezeichnet.

Dialogfeld [Bestätigung der Bestellung]

Bei Standardausdruck wird 1 Bild auf jede Seite ausgedruckt. Beim Indexausdruck werden

mehrere Bilder auf 1 Seite ausgedruckt.

Schaltfläche [OK]:
Klicken Sie auf diese Schaltf läche, um die

Ausdruckbestellungsinformation auf dem ausgewählten

Datenträger aufzuzeichnen.

Schaltfläche [Abbrechen]:
Klicken Sie auf diese Schaltfläche, wenn Sie das Dialogfeld

[Bestätigung der Bestellung] schließen wollen, ohne die

Ausdruckbestellung zu Speichern.

HINWEIS: Sobald Sie die Ausdruckbestellungsinformation auf einem Datenträger 

gespeichert haben, verschieben, löschen oder ändern Sie keine Dateien

auf dem Datenträger, bevor Sie tatsächlich die Drucke in Auftrag 

gegeben haben, da die Ausdruckbestellung dann nicht wie spezifiziert 

ausgeführt wird.



6.Anzeigen registrierter Bilder
Bildfenster

Bildfenster

Vergrößern / Verkleinern des angezeigten Bildes
Um das angezeigte Bild zu vergrößern oder zu verkleinern, schalten Sie in den

Vergrößerungs- oder Verkleinerungsmodus, indem Sie die Schaltfläche [ ] oder [ ] in

der Symbolleiste anklicken oder [Vergrößerungswerkzeug] bzw. [Verkleinerungswerkzeug]

im Menü [Bild] wählen. Wenn Sie dann das Bild mit der Maus anklicken, wird es vergrößert

oder verkleinert; der angeklickte Punkt ist dabei der Mittelpunk des Bildes.

Verschieben der Bildanzeige
Mit Hilfe der Bildlaufleisten im Bildfenster können Sie einen Bildlauf zu unterschiedlichen

Bildteilen durchführen.

Darüber hinaus können Sie durch Anklicken die Schaltfläche [ ] in der Symbolleiste

oder durch Wahl von [Handwerkzeug] im Menü [Bild] in den freien Bildlauf- Modus

schalten, in dem Sie das Bild durch Ziehen mit der Maus nach Belieben im Fenster

verschieben können.

Bild-Anzeigebereich:

Hier wird das Bild angezeigt. Die Zoom-Skalierung für die Anzeige
wird im Titel gezeigt.Ein Schnittrahmen wird auf dem Bild gezeigt.

Fensterrahmen:

Zeigt den Zuschnittbereich, den Drehungswinkel und die
Beschreibungseinstellung.
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Kontrollkästchen:

Aktivieren dieses Kontrollkästchens ermöglicht die
Einstellung des Drehungswinkels.

7.Beschneiden eines registrierten Bildes
Sie können einen Teil des Bildes zum Beschneiden auswählen, indem Sie die

Schaltfläche[ ] in der Symbolleiste anklicken oder die Option [Auswahlwerkzeug] im Menü

[Bild] wählen. Dann können Sie mit der Maus den auf dem Bild erscheinenden

Ausschnittsrahmen verschieben, vergößern oder verkleinern.

HINWEIS: Der Ausschnittsrahmen hat eine Größe von mindestens 640 x 480 

Pixel. Kleinere Rahmen können nicht spezifiziert werden.

Einstellung der Drehung für ein registriertes Bild
Wenn Sie auf die Schaltf läche [ ] in der Symbolleiste kl icken oder

[Drehungseinstellung] im Menü [Bild] wählen, erscheint das Dialogfeld

[Drehungseinstellung]. In diesem Dialogfeld spezifizieren Sie den Drehungswinkel.

Dialogfeld [Drehungseinstellung]

Popup-Menü [Drehungswinkel]:
In diesem Menü wählen Sie den Drehungswinkel. Der

Drehungswinkel kann auf 0°, 90°, 180° und 270° eingestellt

werden.

Schaltfläche [OK]:
Klicken Sie auf diese Schaltf läche, um die

Drehungswinkeleinstellung für das Bild aufzuzeichnen.

Schaltfläche [Abbrechen]:
Wenn Sie die Drehungswinkeleinstellung abbrechen und das

Dialogfeld [Drehungseinstellung] schließen wollen, klicken Sie

auf diese Schaltfläche.

HINWEIS: Lediglich durch Einstellung des Drehungswinkels wird das angezeigte 

Bild nicht gedreht.



Einstellung der Druckinformation für ein registriertes Bild
Wenn Sie auf die Schaltf läche [ ] in der Symbolleiste kl icken oder
[Beschreibungseinstellung] im Menü [Bild] wählen, erscheint das Dialogfeld
[Beschreibungseinstellung]. In diesem Dialogfeld stellen Sie die Druckinformationen für ein
registriertes Bild ein.

Dialogfeld [Beschreibungseinstellung]

So drucken Sie das Datum...
1) Aktivieren Sie das Kontrollkästchen [Datum].

2) Wenn Sie ein anderes Datum drucken wollen, geben Sie es im Eingabefeld [Datum]

ein.

So drucken Sie die Bildnummer oder den Dateinamen...
1) Aktivieren Sie das Kontrollkästchen [Bildnummer / Dateiname].

2) Geben Sie die Bildnummer oder den Dateinamen im Eingabefeld [Bildnummer /

Dateiname] ein. Sie können dafür maximal 12 ASCII-Zeichen verwenden.

So drucken Sie einen Kommentar oder Titel...
1) Aktivieren Sie das Kontrollkästchen [Kommentar / Titel].

2) Geben Sie den Kommentar oder Titel im Eingabefeld [Kommentar / Titel] ein. Sie

können dafür maximal 12 ASCII-Zeichen verwenden.

Schaltfläche [OK]:
Klicken Sie nach dem Spezifizieren der Druckdetails auf diese
Schaltfläche, um die Druckinformationen  aufzuzeichnen.

Schaltfläche [Abbrechen]:
Wenn Sie die Beschreibungseinstellung löschen und das
Dialogfeld [Beschreibungseinstellung] schließen wollen, klicken
Sie auf diese Schaltfläche.

Eingabefeld [Bildnummer / Dateiname]:

Geben Sie in diesem Feld die Bildnummer oder den Dateinamen ein.
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Eingabefeld [Datum]:

Geben Sie in diesem Feld das Datum ein.

Eingabefeld [Kommentar / Titel]:

Geben Sie in diesem Feld einen Kommantar oder Titel ein.



Um DP Editor zu beenden, wählen Sie [Beenden] im Menü [Datei] (Windows) oder [Ablage]

(Macintosh) oder klicken auf die Schaltfläche [Schließen] (Windows) oder das Feld

[Schließen] (Macintosh) im Hauptfenster.

DPOF
DPOF (Digital Print Order Format) ist ein Datenformat für die Aufzeichnung von

Information, die spezifiziert, welche Bilder und in welcher Anzahl diese Bilder

gedruckt werden sollen; die Information wird dann auf einem Speichermedium

aufgezeichnet. Wenn DPOF-Information einem DPOF-kompatiblen Drucker zugeführt

wird, fertigt der Drucker automatisch nur die spezifierte Anzahl von Ausdrucken der

spezifizierten Bilder an.
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II . Im Problemfall
Fehlersuche

Probleme mit Exif Viewer

Ursache Lösung

Film-Dateien oder
FlashPix -Dateien
können nicht verwendet
werden, da QuickTime
nicht installiert ist oder die
Version zu alt ist.
Ordner nicht gefunden.

"Dateiname" nicht
gefunden.

Dieses Datei-Format
kann nicht verwendet
werden.

Die Datei mit gleichem
Namen wie
"Dateiname" existiert
bereits. Überschreiben
?

Der Ordner mit
gleichem Namen wie
"Dateiname" existiert
bereits.
Datenträger oder
Ordner ist
schreibgeschützt.

U n z u r e i c h e n d e
Datenträgerkapazität.
Der Prozeß wird
abgebrochen.

QuickTime ist nicht installiert
oder es ist eine ältere
Version als QuickTime 4
installiert.

Sie haben mit einem Ordner
auf einem austauschbaren
Datenträger gearbeitet, und
dieser ist entfernt worden.
Der Ordner, mit dem Sie
gearbeitet haben, ist gelöscht
oder verschoben worden.
Sie haben mit einer Datei auf
einem austauschbaren
Datenträger gearbeitet, und der
Datenträger ist entfernt worden.

Es wurde auf eine Datei mit
einem von Exif Viewer nicht
unterstützten Format
zugegriffen.

Der Ordner, in dem Sie die
Datei abgelegt haben, enthält
bereits eine Datei mit
demselben Namen.

Der Ordner, in dem Sie die
Datei abgelegt haben, enthält
bereits einen Ordner mit
demselben Namen.
Der Ordner oder Datenträger,
in(auf) den Sie die Datei zu
speichern versucht haben, ist
schreibgeschütz.

Einige Digitalkamera-Modelle
verfügen nicht über eine
Schreibfunktion.

Auf dem Datenträger ist nicht
genügend Speicherplatz
vorhanden.

Installieren Sie QuickTime 4.

Legen Sie den Datenträger
wieder ein.

Benutzen Sie den Befehl
[Aktualisieren].

Legen Sie den Datenträger
wieder ein.

Benutzen Sie ein von Exif Viewer
unterstütztes Format (Exif-JPEG,
Exif-TIFF, JPEG (nur
Grundversion), BMP (Windows-
Version), PICT (Macintosh-
Version), FlashPix oder AVI).
Um zu verhindern, daß die
vorhandene Datei ersetzt
wird, benennen Sie die
abzulegende Datei um oder
die Datei im Zielordner um.

Benennen Sie die abgelegte
Datei oder den Ordner in dem
Zielordner um.

Entfernen Sie den
Schreibschutz von dem
Datenträger oder Ordner.

Spezifizieren Sie einen anderen
beschreibbaren Datenträger als das
Speicherziel für die Bilddaten. Oder
kopieren Sie die Bilddaten in der
Kamera auf einen anderen
beschreibbaren Datenträger und
verarbeiten Sie die kopierten Daten.

Wechseln Sie zu einem neuen
Datenträger oder schaffen Sie
Platz, indem Sie nicht mehr
benötigte Dateien auf dem
Datenträger löschen.
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Entfernen Sie den
Schreibschutz von dem
Datenträger. 

Schließen Sie die
Anwendung, die die Datei
benutzt.

Schließen Sie Anwendung,
die die Datei benutzt.

Ändern Sie die Nummer der
Datei, die geschrieben wird.

Öffnen Sie die Dateieigenschaften
und deaktivieren Sie das Dateiattribute
[Schreibgeschützt] (Windows) oder
deaktivieren Sie mit Hilfe des Befehls
[Information] das Kontroll-kästchen
[Geschützt] (Macintosh).

Diese Datei wird nicht von
Exif Viewer unterstützt und
kann nicht benutzt werden.

Wählen Sie zum Öffnen in
einem Fenster  nicht mehr als
20 Bilder.

Löschen Sie das unzulässige
Zeichen.

Um zu verhindern, daß ein bereits
existierender Dateiname dupliziert
wird, benutzen Sie einen anderen
Dateinamen.

Speichern Sie das Bild als
BMP- oder PICT-Datei.

Verringern Sie die Anzahl der
von der automatischen
Neubenennungsfunktion zu
verarbeitenden Dateien.

Wählen Sie die Option [An
die Seite anpassen].

Die Datei, die Sie zu verschieben
versucht haben, befindet sich auf
einem schreibgeschützten
Datenträger.

Die Datei, die Sie zu
verschieben versucht haben,
wird von einer anderen
Anwendung benutzt.
Die gewählte Datei wird von
einer anderen Anwendung
benutzt.

Eine Datei mit derselben
Dateinummer ist bereits im
Schreibziel vorhanden.

Es wurde versucht, eine
schreibgeschützte Datei zu
ändern.

Der Versuch, die Datei zu
lesen, ist fehlgeschlagen.

Es können nicht mehr als 20
Fenster geöffnet werden.

Der Dateiname enthält ein
Zeichen, das nicht verwendet
werden kann ("\", "/", "?",
usw.).
Es existiert bereits eine Datei
mit dem Dateinamen, den
Sie eingegeben haben.

Diese Bildgröße kann nicht
im Exif-Format gespeichert
werden.
Die Duplikation von Dateinamen
konnte nicht vermieden werden,
da zu viele Bilder mit demselben
Datum und derselben Uhrzeit
vorhanden sind.
Das Bild in der Datei, die
gedruckt wird, ist größer als
die Papiergröße.

Kann "Dateiname"
nicht verschieben.
Kopieren?

"Dateiname" wird
Verwendet.

Die Datei kann nicht
korrekt verwendet
werden. OK ?

Die Datei ist
schreibgeschützt.

"Dateiname" ist
beschädigt oder das
Format kann nicht
verwendet werden.

Fenster kann nicht
mehr geöffnet werden. 

Dateiname enthält
u n z u l ä s s i g e
Zeichen.(Windows)

Eine Datei mit
gleichem Namen
existiert bereits.

Bildgröße ist kleiner als
die spezifizierte Größe.

A u t o m a t i s c h e s
neubenennen nicht
erfolgreich. Der Prozeß
wird abgebrochen.

Ein Teil von "Dateiname"
wird abgeschnitten, da das
Bild größer als das
Druckerausgabeformat ist.
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R e g i s t r i e r t e
Anwendungssoftware
nicht gefunden.

R e g i s t r i e r t e
Anwendungssoftware
konnte nicht ausgeführt
werden.

Temporäre Datei
konnte nicht erstellt
werden. Der Prozeß
wird abgebrochen.

Bestellungsanwendung-
ssoftware konnte nicht
ausgeführt werden.
Drucker nicht
gefunden.

Die registrierte Anwendung
ist gelöscht oder verschoben
worden.

Die Anwendung ist
beschädigt.

Nicht genügend
Arbeitsspeicher. (Macintosh)

Beim Öffnen einer Exif-TIFF-
YC-Datei konnte keine
Temporärdatei erstellt
werden, da nicht genügend
Speicherplatz auf dem
Datenträger vorhanden war.
DP Editor konnte nicht
gefunden werden oder ist
beschädigt.
Es ist kein Drucker gewählt.

Registrieren Sie die
Anwendung noch einmal.

Install ieren Sie die
Anwendung noch einmal oder
registrieren Sie eine andere
Anwendung.
Schließen Sie alle anderen
laufenden Anwendungen.

Vergrößern Sie den
verfügbaren Speicherplatz
auf dem Datenträger, auf
dem Exif Viewer installiert ist.

Installieren Sie DP Editor.

Spezifizieren Sie den Drucker
im Menü [Einstellungen] -
[Drucker]. (Windows)
Wählen Sie den Drucker in
der Auswahl. (Macintosh)

Eine Fehlermeldung erscheint, wenn ich mehrere Bilder aus Exif 
Viewer in PhotoDeluxe HE 3.0 öffne.

Lösung: Öffnen Sie die Bilder einzeln.
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Setzen Sie ein
Beste l lungsmedium
ein.

Die DPOF-Datei kann
nicht verwendet werden.

Die bereits bestehende
DPOF-Datei enthält einen
Fehler. Diese Bestellungen
werden ignoriert.
"Dateiname" nicht
gefunden.

"Dateiname" ist
beschädigt oder die
Datei kann nicht
verwendet werden.

Fenster kann nicht
mehr geöffnet werden.

Bestellungsmedium ist
schreibgeschützt.

U n z u r e i c h e n d e
Bestellungsmediumkapa-
zität.

Bestellungsdatei kann
nicht erzeugt werden.

Die maximale Anzahl der
Bestellungen ist erreicht.
Es kann nicht mehr
bestellt werden.

Der Datenträger für die
Ausdruckbestellungen ist
nicht  in das Laufwerk
eingelegt. 
Der Datenträger ist nicht
formatiert.
Die bestehende DPOF-Datei
enthält einen Fehler.

Die Einstellungen in der
bestehenden DPOF-Datei
enthalten einen Fehler.

Sie haben mit einer Datei auf
einem austauschbaren
Datenträger gearbeitet, und
dieser ist entfernt worden.
Die verwendete Datei wurde
gelöscht oder verschoben.
Die Datei ist beschädigt oder in
einem Format, das nicht
unterstützt wird. Oder die
Bildgröße ist kleiner als 640 x 480.

Es können nicht mehr als 20
Fenster geöffnet werden.

Der Datenträger ist
schreibgeschützt.

Einige Digitalkamera-Modelle
verfügen nicht über eine
Schreibfunktion.

Es steht nicht genügend
Speicherplatz auf dem
Datenträger zur Verfügung.

Der DCIM-Ordner auf dem
Datenträger für die
Ausdruckbestellungen enthält
bereits einen Ordner mit der
Nummer 999.

Es sind zu viele registrierte
Standard- und
Indexausdrucke vorhanden.

Legen Sie den Datenträger in
das Laufwerk ein.

Formatieren Sie den
Datenträger.
Eine neue DPOF-Datei wird
erstellt.

Die fehlerhaften Einstellungen
werden ignoriert.

Legen Sie den Datenträger
wieder ein.

Heben Sie die Ausdruck-
bestellung für die Datei auf.
Benutzen Sie ein von DP Editor
unterstütztes Dateiformat (Exif-
JPEG, Exif-TIFF oder JPEG)
und eine Bildgröße von
mindestens 640 x 480.

Wählen Sie zum Öffnen der
Bilder und Indexfenster nicht
mehr als 20 Vorschaubilder und
Indexsymbole.

Entfernen Sie die
Schreibschutzeinstellung des
Datenträgers.
Benutzen Sie zum Anlegen einer
Bestellungsdatei auf einer
SmartMedia-Karte den
Bildspeicher-Kartenleser SM-R2
oder den PC-Kartenleser PC-AD3;
die Kamera muß dazu abgetrennt
werden.

Benutzen Sie für die
Ausdruckbestellungen einen
Datenträger mit genügend
freiem Speicherplatz.

Verwenden Sie einen neuen
Datenträger.

Verwenden Sie einen neuen
Datenträger.

Probleme mit DP Editor
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Gemeinsame Probleme

Diese Anwendungs-
software erfordert
Windows 95/NT4.0
oder höher.

Diese Anwendungs-
software erfordert
MacOS 8.1 oder höher.

Nicht genügend
Speicherraum. Der
Prozeß wird
abgebrochen.

Ein Datei-Ein-
/Ausgebefehler  ist
eingetreten. Der Prozeß
wird abgebrochen.

Die Anwendung kann nicht
ausgeführt werden, weil Ihre
Windows-Version zu alt ist.

Die Anwendung kann nicht
ausgeführt werden, weil Ihre
Version des Macintosh-
Betriebssystems zu alt ist.

Es ist nicht genügend
Arbeitsspeicher verfügbar.

Fehler im Laufwerk oder
Datenträger.

Aktualisieren Sie auf
Windows 95 oder Windows
NT 4.0 oder  höher.

Aktualisieren Sie auf Mac OS
8.1 oder  höher.

Beenden Sie alle anderen
laufenden Programme. Oder
spezifizieren Sie Virtueller
Arbeitsspeicher in [System] in
der Systemsteuerung.
(Windows).

Markieren Sie die Exif Viewer/DP
Editor Programmdatei und
erhöhen Sie mit Hilfe des Befehls
[Information] die Einstellung
"Bevorzugte Größe" in der
Speicherzuteilung. (Macintosh)

Prüfen Sie, ob Probleme mit
dem Laufwerk vorliegen, oder
benutzen Sie einen
fehlerfreien Datenträger.
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AVI
Akronym für Audio Video Interleaved. Ein Videoformat.

BMP (bitmap)
Standardformat für Bilddaten in Windows. Die Dateinamenerweiterung für Bitmap-
Dateien ist “.bmp”.

DPOF
Ein Format für die Aufzeichnung von Informationen, die die auf einem Medium
auszudruckenden Bilder spezifizieren.

Exif-Datei
Ein Vollfarb-Bildformat für Digitalkameras. Dieses Format ist kompatibel mit TIFF und
JPEG und wird von den meisten Bildverarbeitungsprogrammen unterstützt. Dieses
Format legt auch die Aufzeichnungsmethode für Vorschaubilder und Kameradaten fest.

JPEG
Die Standardisierung der Standbild-Kompressionstechnologie oder der Standard selbst.
JPEG ermöglicht effiziente Bildkompression. Da jedoch einige der ursprünglichen
Bilddaten bei der Komprimierung verlorengehen, entspricht das von den
dekomprimierten Daten erzeugte Bild nicht ganz exakt dem Originalbild; der
Abweichungsgrad hängt allerdings vom Kompressionsverhältnis ab. Die
Kompressionsverhältnisse reichen von 10:1 bis 100:1.

Mac OS
Die Grundsystemsoftware (Betriebssystem) bei Apple Macintosh Computern.

PICT
Standardformat für Bilddaten bei Macintosh Computern.

TIFF-YC
Ein TIFF-Aufzeichnungsformat.

Anwendung
Software für einen speziellen Zweck, z.B. Textverarbeitung, Tabellenkalklation oder
Grafik.

Installieren
Das Einrichten von Software auf einem PC. In den meisten Fällen besteht die
Softwareinstallation im Kopieren der Software von Disketten oder CD-ROM auf die
Festplatte eines PC.
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Zwischenablage
Ein Speicherort zum vorübergehenden Speichern von ausgeschnittenen oder kopierten
Daten. Die Daten in der Zwischenablage können auch in andere Anwendungen
eingefügt werden. Sie können jedoch nicht in eine Anwendung eingefügt werden, die ihr
Format nicht unterstützt.

Ausblenden
Der Status von Menüpunkten und Schaltflächen, die in hellem Grau angezeigt werden
und nicht gewählt werden können.

Vorschaubild
Eine kleine Kopie eines Bildes.

Automatische Neubenennung
Die automatische Zuweisung von Namen zu Dateien. Bei der automatischen
Neubenennung mehrerer Bilder in Exif Viewer werden Dateinamen auf der Basis des
Aufnahmedatums und der Aufnahmezeit der Fotos zugewiesen.

Bildlaufleiste
Bildlaufleisten ermöglichen die Verschiebung von Bildern nach oben, unten, links und
rechts in kleinen Schritten, so daß nicht im Fenster gezeigte Bilddteile betrachtet
werden können.

Dialogfeld
Ein zum Spezifizieren von Einstellungen verwendetes Fenster.

Zeitstempel
Der Zeitstempel zeichnet das Datum auf, an dem die Datei zum letzten Male aktualisiert
wurde.

Laufwerk
Ein von PCs zum Speichern von Dateien verwendetes Peripheriegerät.

Ziehen
Das Bewegen der Maus bei gedrückt gehaltener Maustaste.

Ziehen und Ablegen
Verfahren, bei den man ein Symbol oder ein Vorschaubild mit der Maus anklickt, die
Maus bei gedrückter Maustaste zu einer anderen Position zieht und dort durch
Loslassen der Maustaste das Symbol oder das Vorschaubild ablegt. Mit diesem
Verfahren können Dateien verschoben oder kopiert werden.

Beschneiden
Das Abschneiden nicht gewünschter Teile eines Bildes.
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Pixel
Entspricht dem Bildelement oder Punkt (Dot). Die kleinste Einheit in der Computer-
Bildverarbeitung.

Dateinummer
Die letzten 4 Stellen in den Dateinamen für Bilder, die mit einer DCF-kompatiblen
Digitalkamera aufgenommen wurden. DCF ist ein Standardbildformat für
Digitalkameras. Dieses Format ermöglicht problemlosen Austausch von Bilddateien
zwischen DFC-kompatiblen Kameras und Druckern.

Ordnerstruktur
Eine hierarchische Struktur für Ordner, die Dateien enthalten.

Vorschau
Ein Bild, das so angezeigt wird, wie es ausgedruckt wird.

Popup-Menü
Eine Menüart. Wenn ein solches Menü angeklickt wird, erscheint eine Optionsliste.

Austauschbarer Datenträger
Datenträger, die entnommen werden können, wie z.B. Disketten, MO-Disks und Zip-
Kassetten.
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